

归侨知青赴海南五十年

天助琛哥

22-12-2018

<https://mp.weixin.qq.com/s/qpeRiY0g3yAXQ0v8vAraCQ>

1968年12月22日是我们归侨知青奔赴海南岛的日子，至今已有50个年头来了。这具有特殊历史意义的日子是我们人生重要的转折点。这一天来自印尼的归侨知识青年从沙河华侨接待站激情彭拜高唱“到农村去到边疆去”的歌曲前往码头，乘坐红卫轮奔赴海南岛接受农村的洗礼。

这天晚上我们在轮船上聆听了毛主席“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要”的最新指示时热情再次沸腾起来，再次高唱“到农村去，到边疆去到祖国最需要的地方去！到农村去，到边疆去，到革命最需要的地方去！祖国啊祖国，养育了我们的祖国！要用我们的双手把您建设的更富强！革命的青年有远大的理想！革命的青年志在四方！到农村去，到边疆去！让生命发出更大的热和光，更大的热和光的”的歌曲。嘹亮激情的歌声荡涤在海洋，震耳欲聋的呐喊回旋在天空——“我们走对了”！这时的我们充满了理想，满怀报效祖国的赤子心。我们相信通过在农场的改造锻炼，我们能变得更优秀，让我们的祖国更加美好！让海外侨胞不再受人藐视凌辱！那时的我们少年壮志，单纯而乐观，充满了积极向上的活力与远大抱负。

面对艰难的环境、贫瘠的生活，总有一些担忧与无助。然而年轻的我和同伴们选择了去适应、去改变。活在当下，坚强和勇敢才是最宝贵的品质。人生虽有跌宕起伏，但因对理想和对前途光明的确信，使我仍能在艰苦环境中领受了幸福的滋味。

1981年3月31日根据国务院下达落实归侨知青政策的文件，我回到了广州，并在广东省侨联工作。在海南新盈农场十三个春秋，留下了我们最宝贵的青春年华。在这里，我们虽然经历了太多的磨练和风雨，交织着多少眼泪与痛苦。然而，当我回想起这段经历时，却也感叹它造就了我们这代人的不怕苦，不怕累，坚韧不拔的精神与顽强的意志。海南岛这片广阔的田地里，赋予我们人生的平台去成就一桩又一桩事业，收获一个接一个的荣誉与认可。虽然初到连队，那里的领导对我们有偏见，觉得我们这些从国外回国的青年，不懂劳动、不懂农活会给他们带来很多的负担等等。但我们用实际行动改变了他们的看法。

从场部到连队，所见处处是灌木丛生、荆棘遍野、羊肠小道、红土飞扬、非常荒凉。我们住的茅草房，是用泥土和香茅混合做的泥墙，房顶是用茅草盖的。房间是非常简陋，泥土地，泥巴墙，那里摆着四个木桩打的木板床和一张桌子。基本上是两人一间，我和吴顺元同宿一房。

21岁回国，23岁就上山下乡的我，原本想往做一个工程师的梦想。因印尼政局的突变，华校被封闭，国内文革动荡，失去深造机会，一切梦想付之东流。塞翁失马焉知非福，唯有积极面对现实，踏踏实实做好自己。

1969年4月海南农垦农场改制为海南建设兵团，我们原来的九队，就改成部队编制，五师六团十连。团长是乔仲清，政委姓张，名字不记得了。十连的书记许观果、队长徐定

章，班长陈福世。我们和广州知青、阳春知青、汕头知青在农场里相识，他们是一群比我们更加年轻的一代人，我们一起生活和劳动，组建宣传队、篮球队，生活还是蛮充实和丰富。

在这里的生活、学习、工作中，我领悟到许多的生活哲理与为人处事之道，更学到了各种劳动技能：除草砍拔、挖穴种胶、筑巢盖房、伙夫煮食、教书育人、编写文稿、自编小剧、文艺宣传、体育竞赛、读书辅导、编辑板报、绘主席像，无所不做、无所不能，挺有用的万金油。另一方面，连队农场在我们这些活跃的归侨知识青年影响下，气氛变得活跃起来：我们从国外带回来的手风琴、GITAR和笛子、口琴都一一发挥作用，丰富了工人的文艺生活；我们跨师、跨连进行篮球对抗赛、巡回演出，都得到当地场员的赞许和喜爱。

1975年8月5日非常荣幸的参加了广东省知识青年上上下乡积极分子代表大会，这是我和其他农场的归侨知识青年在大会门口照相留念，感谢新盈农场领导长期以来对我的培育。

在老工人手把手的细心指导下熟悉了农活的技巧和方法的我们肩膀硬朗了，手臂结实了。在和老工人同吃、同劳动、同学习的日子里，我们深深感受到工人人们的朴实和真挚。这些工人大部分是退伍军人，似如父母关心我们的身心健康和饮食。他们经常把家里辛辛苦苦养的鸡、鹅等美食送给我们，又邀请我们做客。他们的善良与真诚值得我们学习与敬重。

（这是场部组建的宣传队）

我和邱卓陵、张汉松、李纯光、吴顺元都是非常要好的归侨知青，我们一起生活、一起劳动、一起打球、一起跳舞、一起说笑，倒也乐趣无穷。

（住两隔壁的汕头知青彭雄鸿）

（这是阳春知青15岁就来到这里）

广州知青的陈建（陈健先回广州升大学了，为了帮我如愿早日回到广州，特别免费安排我家入住一间小楼阁，我非常感激他。）、董广超、谢群英、周爱好等都是非常优秀的青年。阳春的黄秀英、林德娇、肖容新等当时年纪都非常小，纯朴又活泼。

茅草屋里的生活乐趣、会战熬夜的战斗情景、篮球场上的斗智斗勇、演出舞台的载歌载舞、政治风云的评定、台风袭来的避风抢险，这一切经历有赏心悦目之时，又有触目惊心之刻；既锤炼意志、又展示风采。

在我眼里，这13载年华里，得到的比失去的要多得多。每每回忆这段砥砺奋进的经历、一份自豪感和幸福感就油然而生。

在我们非常彷徨的时候，祖国政府给了我们公正的重新评价和下达相应的侨务政策；在我们生活困难的时候，海外的父母依然那么的关注我们，送来了生活起居的必需品和五大件（单车、衣车、手表、录音机、电视）样样俱全；在我们生活难熬的日子里老工人传递的温暖：送来香喷喷的鸡肉、鹅肉、猪肉；无私的教导各种劳动的技能。我要非常感谢组织的看重，把我调到场部任场中学的教导主任。后来新上任的场书记王国生对我的海外关系给予了公正的评定和成全了我八年要求入党的愿望。我要感谢场中学的校长周源发，是他一直在支持我的工作，他的母亲还体贴我和妻子工作的辛苦，帮忙照顾我年幼的孩子们。我一直怀念他和他的母亲的恩德，我永世难忘。

说到我当教师，教导主任的这段经历自然最为难忘。我的学生们现在已经各奔东西，有了美好的家庭和事业，各有成就，有的是企业家、有的是老师、有的是医生，但是在我心目中他们仍是我可爱的学生，我常常因他们感到欣慰和自豪。我虽然是一个非常严厉的老师 and 教导主任，但是我一直期盼他们的进步和有所成就，今天我可告慰自己我没有白费。他们至今仍和我心连心，关心我的健康和生活。2014年10月国庆后，原在场部中学第一批初三重点班的学生邀请我到海南，这是我时隔33年回到我曾经在那里生活战斗的农场和学校，和学生们相聚在一起那是非常轻松愉快的情景。现在的农场发展有些变化但还是百业待举、中学已经重新在其他位置兴建。原来的校址已废墟满地，校舍破旧不堪，令人唏嘘。

（这是和中学的老师一起在我家门口合影留念）

（这是和学生们返回学校参观在老校址广场合影留念）

五十年光阴，看似漫长，但如今我们这批归侨知青已各奔前程，有的已经回到印尼亲人的身边，有的在香港谋生成家立业，有的在国外读书就业，也有不少仍在祖国各地继续人生的幸福，就如我一样。青春年华已经释然，然而归侨知青的情结常在，那一段难忘，可贵的经历，总是在脑海里回放。

适逢奔赴海南50周年，作为见证这段历史的我念及彼时，心情依然激动澎湃。故此写下这篇回忆，与当年一起的伙伴们共同忆苦思甜；另一方面也想告诉后人，我们无论在哪个时代都会有所失，但也一定会有所得。时代在发展，年华不留人，珍惜当下，发愤图强，享受美好的人生。